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ВВЕДЕНИЕ

Настоящее издание является авторской переработкой одноименного издания 2007 года и содержит 100 тестов по физике по разделу “Кинематика и динамика абсолютно твердого тела (АТТ)”. Данный раздел входит в учебную программу курса физики всех технических специальностей Московского государственного университета леса. В сборнике изменена компоновка тестов, часть из них заменена новыми (оригинальными), при этом общее количество тестов не изменилось.

Ниже приводится единое тематическое содержание всех вариантов, что делает их равнозначными и по объему, и по уровню сложности тестов. Каждый из десяти вариантов содержит десять оригинальных тестов (качественного или расчетного типа), в каждом тесте предлагаются четыре ответа, среди которых только один является правильным. Физические величины, имеющие векторный характер, напечатаны жирным шрифтом, а их модульные значения – простым шрифтом (например:  ε – модуль вектора углового ускорения  ε;  L – модуль вектора момента импульса  L  и т.п.).

Настоящее учебно-методическое пособие предназначено для контроля знаний по физике студентов технических специальностей МГУЛ по разделу “Кинематика и динамика абсолютно твердого тела (АТТ)”. Сборник может быть также использован студентами при самостоятельном изучении отдельных вопросов указанного раздела физики.

ТЕМАТИЧЕСКОЕ СОДЕРЖАНИЕ ВАРИАНТОВ АТТ

1. Качественная задача по определению поступательного и вращательного движения абсолютно твердого тела.

2. Линейные и угловые характеристики вращательного движения абсолютно твердого тела.

3. Задача по определению центра масс системы материальных точек. 

4. Момент силы. Условия равновесия абсолютно твердого тела.

5. Момент инерции тела. Закон динамики вращательного движения абсолютно твердого тела.

6. Теорема Штейнера и кинетическая энергия вращающегося тела.

7. Закон сохранения механической энергии при поступательном и вращательном движении абсолютно твердого тела.

8. Работа силы и кинетическая энергия вращающегося тела.

9. Закон сохранения момента импульса.

10.Неравномерное вращение абсолютно твердого тела. Задача о скатывании тела вращения с наклонной плоскости. 

ВАРИАНТ   АТТ-I
1. Каким является движение кабины известного аттракциона “колесо обозрения” (“чертово колесо”)?

	1) поступа-  

тельным; 
	2) враща-

тельным;
	3) поступательным 

и вращательным;
	4) вращательным 

движением около  

мгновенной оси.


2. Какие угловые характеристики ( φ – вектор поворота,  ω – угловая скорость,  ε – угловое ускорение ) для всех точек вращающегося твердого тела одинаковы?

	1) φ, ω;
	2) ω, ε;
	3) φ, ε;
	4) φ, ω, ε. 


3. Пять шаров с массами соответственно  m, 5m, 3m, 2m, m  укреплены на невесомом стержне так, что их  центры находятся на расстоянии  ℓ  друг от друга. Определить положение центра масс системы по отношению к центру левого шара массой  m.

	1) 11ℓ/12;
	2) 21ℓ/12; 
	3) 31ℓ/12;
	4) 41ℓ/12.


4. Определить момент силы тяжести груза массой  1 кг, подвешенного на нити длиной  1 м  и отведенного на  900  от вертикали, относительно точки подвеса;  g=10 м/с2.

	1) 0 Нּм;
	2) 5 Нּм;
	3) 10 Нּм; 
	4) 100 Нּм.


5. Как называется величина, определяющая инертность тела при вращательном движении?

	1)масса тела;
	2)момент инерции

   тела; 
	3)момент силы;
	4)момент  

   импульса тела.


6. Шар радиусом  10 см  и массой  5 кг  вращается вокруг оси симметрии согласно уравнению  φ=A+Bt2+Ct3  рад, где  В=2 рад/с2,  С=-0,5 рад/с3. Определить момент сил для  t=3 с.

	1) -0,1 Нּм; 
	2) 0,1 Нּм;
	3) -0,5 Нּм;
	4) 0,5 Нּм.


7. Во сколько раз изменится кинетическая энергия вращающегося тела, если угловую скорость его вращения увеличить в  2  раза?

	1) увеличится 

в  2  раза;
	2) увеличится

в  4  раза; 
	3) уменьшится 

в  2  раза;
	4) уменьшится 

в  4  раза.


8. Тонкий обруч радиусом  R  раскрутили до угловой скорости  ω  и плашмя положили на стол. Через время  t   обруч остановился. Определить коэффициент трения между обручем и столом.
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9. Человек, стоящий на идеально гладком полу, может повернуться вокруг вертикальной оси, пользуясь для этого обычными приемами, т.е.:

	1) отталкиваясь ногами от пола;  

	2) если он поднимет вверх руку и будет вращать ее вокруг вертикальной оси, то он сам начнет вращаться в противоположном направлении; 

	3) если он поднимет вверх руку и будет вращать ее вокруг вертикальной оси, то он сам начнет вращаться в том же направлении;

	4) одновременно отталкиваясь ногами от пола и вращать руки над головой.


10. Определите отношение линейного ускорения центра тяжести шара, скатывающегося без скольжения с наклонной плоскости, к ускорению тела, соскальзывающего с этой же наклонной плоскости. Начальные скорости тел равны нулю. Трением пренебречь.

	1) 3/7;
	2) 5/7; 
	3) 7/7;
	4) 9/7.


ВАРИАНТ   АТТ-II
11. Какая физическая величина служит основной векторной характеристикой вращающегося тела?

	1)момент силы;
	2)момент инерции тела;
	3)момент импульса тела; 
	4)кинетическая энергия.

	
	
	
	


12. Чему равна длина пути, описанного концом радиуса-вектора  r=1 м, если он повернулся на угол  φ=1 рад?

	1) 0,57 м;
	2) 1 м; 
	3) 1,57 м;
	4) 3,14 м.

	
	
	
	


13. Пять шаров с массами соответственно  m, 2m, 3m, 4m, 5m  укреплены на невесомом стержне так, что их  центры находятся на расстоянии  ℓ  друг от друга. Определить положение центра масс системы по отношению к центру шара массой  m.

	1) 5ℓ/3;
	2) 6ℓ/3;
	3) 7ℓ/3;
	4) 8ℓ/3. 

	
	
	
	


14. На концах невесомой доски длиной  4 м  качаются два мальчика массами  m1=30 кг и  m2=40 кг. На каком расстоянии от первого мальчика должна быть у доски точка опоры?

	1) 15/7 м;
	2) 16/7 м; 
	3) 17/7 м;
	4) 18/7 м.

	
	
	
	


15. Колесо диаметром  10 см  и массой  1 кг  вращается с частотой  1200 с-1. К ободу колеса приложена постоянная сила трения, под действием которой оно останавливается за  12 с. Определить силу трения.

	1) πּ10 Н; 
	2) πּ20 Н;
	3) πּ100 Н;
	4) πּ200 Н.

	
	
	
	


16. Вертикальный столб высотой  ℓ  подпиливается у основания и падает на землю, поворачиваясь вокруг нижнего основания. Определить линейную скорость его верхнего конца в момент удара о землю.
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17. На какую высоту вкатится по гладкой наклонной плоскости шар, если у основания плоскости его скорость равна  10 м/с  (g=10 м/с2)?

	1) 1 м;
	2) 5 м;
	3) 7 м; 
	4) 10 м.


18. Шар массой  1 кг, катящийся без скольжения, ударяется о стенку со скоростью  5 м/с и откатывается от нее со скоростью  4 м/с. Определить количество тепла, выделившееся при ударе.

	1) 6,3 Дж; 
	2) 7,3 Дж;
	3) 8,3 Дж;
	4) 9,3 Дж.

	
	
	
	


19. Два диска с моментами инерции  J1  и  J2   вращаются на одной оси в одном направлении с угловыми скоростями  ω1 и  ω2.  Диски прижимают вплотную друг к другу. Определить установившуюся угловую скорость вращения.

	1) (J1ω1+J2ω2)/

    (J1+J2); 
	2) (J1+J2)(ω1+ω2)/

    (J1-J2);
	3) (J1ω1-J2ω2)/

    (J1+J2);
	4) (J1ω1+J2ω2)/

    (J1-J2).


20. Якорь электродвигателя, имеющий частоту вращения  50 с-1, после выключения тока остановился, сделав  628 оборотов. Определить угловое ускорение якоря.

	1) 12,5 рад/с2; 
	2) 25  рад/с2;
	3) 37,5 рад/с2;
	4) 50 рад/с2.


ВАРИАНТ   АТТ-III
1. Каким является движение лыжника-спортсмена во время прыжка с трамплина?

	1) поступа- 

тельным; 
	2) враща-  

тельным;
	3) поступательным и  

вращательным;
	4) вращательным  

движением около  

мгновенной оси.


2. Как направлены линейная  υ  и угловая   ω  скорости при движении точки по окружности?

	1) совпадают по направлению и направлены по касательной к траектории движения точки;   

	2) противоположны по направлению и направлены по касательной к траектории движения точки;   

	3) ω направлена по оси вращения,  υ – по касательной  к  траектории  движения точки;   

	4) совпадают по направлению и направлены вдоль оси вращения.


3. Пять шаров с массами соответственно  m, m, 5m, m, 2m  укреплены на невесомом стержне так, что их  центры находятся на расстоянии  ℓ  друг от друга. Определить положение центра масс системы по отношению к центру левого шара массой  m.

	1) 1,1ℓ;
	2) 2ℓ;
	3) 2,2ℓ; 
	4) 3,2ℓ.


4. Определить момент силы тяжести груза массой  1 кг  (математического маятника) относительно точки подвеса в момент прохождения им нижней точки траектории (g=10 м/с2 ).

	1) 0; 
	2) 5 Нּм;
	3) 10 Нּм;
	4) 100 Нּм.


5. Два диска одинаковой массы и толщины сделаны из металлов различных плотностей ( ρ1>ρ2 ). Какой из них обладает бóльшим моментом инерции?

	1) J1>J2;
	2) J2>J1; 
	3) J1=J2;
	4) для ответа не хватает данных. 


6. Сплошной диск  радиусом  10 см  и массой  5 кг вращается вокруг оси симметрии согласно уравнению  φ=A+Bt2+Ct3 рад, где В=2 рад/с2, С=-0,5 рад/с3. Определить момент сил  для  t=3 с.

	1) -0,125 Нּм; 
	2) 0,125 Нּм;
	3) -0,25 Нּм;
	4) 0,25 Нּм.


7. Как следует изменить угловую скорость вращающегося тела, чтобы при уменьшении его момента инерции вдвое кинетическая энергия осталась неизменной?

	1) увеличить 

в  
[image: image9.wmf]2

 раз; 
	2) увеличить 

в  2  раза;
	3) уменьшить 

в  
[image: image10.wmf]2

  раз;
	4) уменьшить

в  2  раза.


8. Тонкий обруч радиусом R раскрутили до угловой скорости  ω  и плашмя положили на стол. Коэффициент трения между обручем и столом равен  μ. Через какое время обруч остановится?
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9. Какой физический закон положен в основу известного акробатического прыжка  “сальто-мортале”?

	1) II закон Ньютона;
	2) закон сохранения импульса;
	3) закон сохранения момента импульса; 
	4) закон сохранения энергии.


10. Определить отношение линейного ускорения центра тяжести диска, скатывающегося без скольжения с наклонной плоскости, к ускорению тела, соскальзывающего с этой же наклонной плоскости. Начальные скорости тел равны нулю. Трением пренебречь.

	1) 2/3; 
	2) 4/3;
	3) 6/3;
	4) 8/3.


ВАРИАНТ   АТТ-IV
1. Каким может быть поступательное движение тела?

	1) только прямолинейным и равномерным;   
	2) только криво-

линейным и неравномерным;   
	3) только криво-

линейным и равномерным;   
	4) любым из вышеуказанных движений. 


2. На какой угол повернется тело, равномерно вращающееся с угловой скоростью  1 рад/с, за  10 с?

	1) 1 рад;
	2) 5 рад;
	3) 10 рад; 
	4) 15 рад.


3. Пять шаров с массами соответственно  m, 3m, 4m, 2m, 5m  укреплены на невесомом стержне так, что их центры находятся на расстоянии  ℓ  друг от друга. Определить положение центра масс системы по отношению к центру шара массой  m.

	1) 17ℓ/15;
	2) 27ℓ/15;
	3) 37ℓ/15; 
	4) 47ℓ/15.


4. На горизонтальной шероховатой доске длиной  2 м  стоит цилиндр, высота которого в  5  раз больше диаметра основания. На какую максимальную высоту можно поднять один конец доски, чтобы цилиндр не упал? 

	1) 0,39 м; 
	2) 0,49 м;
	3) 0,59 м;
	4) 0,69 м.


5. Под действием момента внешней силы  10 Нּм  диск через  5 с  приобрел угловую скорость  10 рад/с. Определить момент инерции диска.

	1) 2 кгּм2 ;
	2) 3 кгּм2 ;
	3) 4 кгּм2 ;
	4) 5 кгּм2 . 


6. Вертикальный столб высотой  h и массой  m  подпиливается у основания и падает на землю, поворачиваясь вокруг нижнего основания. Определить момент импульса столба при падении на землю.
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7. На какую высоту вкатится по гладкой наклонной плоскости сплошной диск, если у основания плоскости его скорость равна  4  м/с   (g=10 м/с2)?

	1) 0,8 м;
	2) 1,2 м; 
	3) 1,6 м;
	4) 2,0 м.


8. Шар массой   1/3  кг и радиусом  20 см вращается с угловой скоростью  2 рад/с. Какую работу надо совершить для увеличения угловой скорости вращения вдвое?

	1) 1,6ּ10-2 Дж;
	2) 3,2ּ10-2 Дж; 
	3) 4,8ּ10-2 Дж;
	4) 6,4ּ10-2 Дж.


9. Два диска с моментами инерции  J1   и   J2   вращаются на одной оси в противоположных направлениях с угловыми скоростями  ω1  и  ω2. Диски прижимают вплотную друг к другу. Определить установившуюся угловую скорость вращения.

	1) (J1ω1+J2ω2)/

    (J1+J2);  
	2) (J1ω1-J2ω2)/

    (J1+J2);   
	3) (J1+J2)(ω1+ω2)/

    (J1-J2);  
	4) (J1ω1+J2ω2)/

    (J1-J2).


10. Колесо, вращаясь равноускоренно, достигло угловой скорости  20 рад/с  через  10  оборотов после начала вращения. Определить угловое ускорение колеса.

	1) 0,8 рад/с2;
	2) 1,6 рад/с2;
	3) 3,2 рад/с2; 
	4) 4,0 рад/с2.


ВАРИАНТ   АТТ-V
1. Каким является движение болта при его завинчивании или отвинчивании?

	1) поступа-

тельным;
	2) враща-
тельным;
	3) поступательным и вращательным; 
	4) для ответа не хватает данных.


2. Как направлены вектор поворота  φ  и угловое ускорение  ε  при вращении твердого тела?

	1) совпадают по направлению и направлены по касательной к траектории движения любой точки тела;   

	2) совпадают по направлению и направлены вдоль оси вращения при ускоренном движении;   

	3) направлены перпендикулярно оси вращения и противоположны по направлению при замедленном движении;  

	4) φ направлен по оси вращения,  ε – по касательной к траектории движения любой точки тела.


3. Пять шаров с массами соответственно  m, 5m, m, m, 2m  укреплены на невесомом стержне так, что их  центры находятся на расстоянии  ℓ  друг от друга. Определить положение центра масс системы по отношению к центру левого шара массой  m.

	1) 0,9ℓ;
	2) 1,8ℓ; 
	3) 2,0ℓ;
	4) 2,8ℓ.


4. Груз массой  0,1 кг, привязанный к нити длиной  1 м, совершает свободные колебания. Определить момент силы тяжести относительно точки подвеса при отклонении нити от вертикали на угол  300;  g=10 м/с2.

	1) 0 Нּм;
	2) 0,5 Нּм; 
	3) 1 Нּм;
	4) 1,5 Нּм.


5. Два шара одинаковой массы сделаны из металлов различных плотностей  ( ρ1>ρ2 ). Какой из них обладает бóльшим моментом инерции?

	1) J1>J2;
	2) J2>J1; 
	3) J1=J2;
	4) для ответа не хватает данных.   


6. Обруч радиусом  10 см и массой  5 кг  вращается вокруг оси симметрии согласно уравнению  φ=A+Bt2+Ct3  рад, где В = 2 рад/с2, С= -0,5 рад/с3. Определить момент сил для  t=3 с.

	1) -0,125 Нּм;
	2) 0,125 Нּм;
	3) -0,25 Нּм; 
	4) 0,25 Нּм.


7. Во сколько раз изменится кинетическая энергия вращающегося тела, если угловую скорость его вращения увеличить в  2  раза, а момент инерции уменьшить в  2 раза?

	1) не изменится;
	2) увеличится 

в 2 раза; 
	3) увеличится 

в 4 раза;
	4) уменьшится

 в 4 раза.


8. Тонкий обруч раскрутили до угловой скорости  ω  и плашмя положили на стол. Коэффициент трения между обручем и столом равен μ. Через время  t  обруч остановился. Определить его радиус.

	1) 
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9. Какой физический закон положен в основу известного балетного упражнения  “пируэт”?

	1) II закон Ньютона;
	2) закон сохранения импульса;
	3) закон сохра-

нения момента импульса; 
	4) закон сохранения энергии.


10. Определите отношение линейного ускорения центра тяжести обруча, скатывающегося без скольжения с наклонной плоскости, к ускорению тела, соскальзывающего с этой же наклонной плоскости. Начальные скорости тел равны нулю. Трением пренебречь.

	1) 0,5; 
	2) 1,0;
	3) 1,5;
	4) 2,0.


ВАРИАНТ   АТТ-VI
11. Если твердое тело одновременно участвует в двух вращениях с угловыми скоростями  ω1  и  ω2   вокруг осей, пересекающихся в одной точке, то результирующее движение будет также вращением около мгновенной оси, проходящей через эту точку, с угловой скоростью:

	1) ω=ω1+ω2; 
	2) ω=ω1-ω2;
	3) ω=(ω12+ω22)0,5;
	4) ω=(ω12-ω22)0,5.


12. Чему равна угловая скорость секундной стрелки часов?

	1) 0,105 рад/с; 
	2) 0,314 рад/с;
	3) 0,628 рад/с;
	4) 1 рад/с.


13. Пять шаров с массами соответственно  m, 5m, 4m, 3m, 2m  укреплены  на невесомом стержне так, что их центры находятся на расстоянии  ℓ  друг от друга. Определить положение центра масс системы по отношению к центру шара массой  m.

	1) ℓ;
	2) 2ℓ; 
	3) 2,5ℓ;
	4) 2,75ℓ.


14. Однородная балка лежит на горизонтальной платформе, свешиваясь с нее на  0,25  своей длины. Когда свободный конец балки потянули вертикально вниз с силой  300 Н, противоположный конец начал отрываться от платформы. Определить вес балки.

	1) 200 Н;
	2) 300 Н; 
	3) 400 Н;
	4) 500 Н.


15. На обруч радиусом  20 см  и массой  1 кг  действует постоянный момент внешней силы  2  Нּм. Определить угловое ускорение обруча.

	1) 20 рад/с2;
	2) 30 рад/с2;
	3) 40 рад/с2;
	4) 50 рад/с2. 


16. Вертикальный столб высотой  ℓ  и массой  m  подпиливается у основания и падает на землю, поворачиваясь вокруг нижнего основания. Определить угловую скорость  ω1  середины столба и его верхнего конца  ω2  при падении на землю.

	1) ω2=2ω1=
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17. На какую высоту вкатится по гладкой наклонной плоскости обруч, если у основания плоскости его скорость равна  3  м/с   (g=10 м/с2)?

	1) 0,9 м; 
	2) 1,2 м;
	3) 1,8 м;
	4) 2,4 м.


18. Два диска с одинаковыми моментами инерции  J  вращаются на одной оси в одном направлении с угловыми скоростями  ω1 = 2ω2. Диски прижимают вплотную друг к другу. Определить количество выделившейся теплоты.

	1) Jω2/4; 
	2) Jω2/2;
	3) Jω2;
	4) 2Jω2.


19. Горизонтальная платформа массой 100 кг вращается вокруг своей оси с частотой  10 мин -1. Человек массой  60 кг  стоит при этом на краю платформы. С какой частотой будет вращаться платформа, если человек перейдет к ее центру? Считать платформу однородным диском, а человека – точечной массой.

	1) 11 мин –1;
	2) 22 мин –1; 
	3) 33 мин –1;
	4) 44 мин –1.


20. Вал вращается с частотой  180 мин –1. С некоторого момента времени он начал вращаться равнозамедленно с угловым ускорением  3 рад/с2. Через какое время вал остановится?

	1) 3,3 с;
	2) 4,3 с;
	3) 5,3 с;
	4) 6,3 с. 


ВАРИАНТ   АТТ-VII
1. Каким движением является качение цилиндра по плоскости?

	1) поступа-

тельным;
	2) враща-

тельным;
	3) поступательным и вращательным; 
	4) винтовым.


2. Как направлены вектор поворота  φ  и угловая скорость  ω  при вращении твердого тела?

	1) совпадают   по   направлению   и   направлены   вдоль   оси    вращения; 

	2) направлены вдоль оси вращения и противоположны по направлению;

	3) φ направлен по оси вращения,  ω -  по касательной к траектории движения любой точки твердого тела;

	4) φ, ω  направлены по касательной к траектории движения любой точки твердого тела.


3. Пять шаров с массами соответственно  m, 2m, m, m, 5m  укреплены на невесомом стержне так, что их  центры находятся на расстоянии  ℓ  друг от друга. Определить положение центра масс системы по отношению к центру левого шара массой  m.

	1) 1,7ℓ;
	2) 2,0ℓ;
	3) 2,7ℓ; 
	4) 3,7ℓ.


4. Метровая линейка вращается около своего конца. На другой конец перпендикулярно линейке действует сила  5 Н. Определить момент силы относительно оси вращения.

	1) 2,5 Нּм;
	2) 5 Нּм; 
	3) 7,5 Нּм;
	4) 10 Нּм. 


5. Две линейки одинаковой массы, ширины  и толщины сделаны из металлов различных плотностей (ρ1>ρ2). Какая из них обладает бóльшим моментом инерции?

	1) J1>J2;
	2) J2>J1; 
	) J1=J2;
	4) для ответа не хватает данных.


6. Сплошной цилиндр радиусом 10 см  и массой  5 кг  вращается вокруг оси симметрии согласно уравнению  φ=A+Bt2+Ct3 рад, где В=2 рад/с2,  С=-0,5 рад/с3. Определить момент сил для  t=3 с.

	1) -0,025 Нּм;
	2) 0,025 Нּм;
	3) -0,125 Нּм; 
	4) 0,125 Нּм.


7. Во сколько раз изменится кинетическая энергия вращающегося тела, если угловую скорость его вращения увеличить в  3  раза?

	1) увеличится 

в 3 раза;
	2) увеличится 

в 9 раз; 
	3) уменьшится 

в 3 раза;
	4) уменьшится 

в 9 раз.


8. Тонкий обруч радиусом  R  раскрутили и плашмя положили на стол. Коэффициент трения между обручем и столом равен μ. Через время  t  обруч остановился. Определить его начальную угловую скорость.  
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9. Какой  физический закон “использует” кошка при падении, приземляясь, как правило, на лапы?

	1) II закон Ньютона;
	2) закон сохранения импульса;
	3) закон сохранения момента импульса; 
	4) закон сохранения энергии.


10. Определить отношение линейной скорости центра тяжести шара, скатывающегося без скольжения с наклонной плоскости, к скорости тела, соскальзывающего с этой же наклонной плоскости. Начальные скорости тел равны нулю. Трением пренебречь.

	1) 
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ВАРИАНТ   АТТ-VIII
11. Легкая металлическая бочка, полностью заполненная водой, скатывается без проскальзывания с наклонной плоскости. Как изменится ускорение бочки, если вода замерзнет?

	1) не изменится;
	2) уменьшится; 
	3) увеличится;
	4) для ответа не хватает данных.


12. Чему равна угловая скорость минутной стрелки часов?

	1) 0,0018 рад/с; 
	2) 0,18 рад/с;
	3) 0,60 рад/с;
	4) 60 рад/с.


13. Пять шаров с массами соответственно  m, 4m, 6m, 8m, 10m  укреплены на невесомом стержне так, что их центры находятся на расстоянии ℓ  друг от друга. Определить положение центра масс системы по отношению к центру шара массой  m.

	1) 60ℓ/29;
	2) 70ℓ/29;
	3) 80ℓ/29; 
	4) 90ℓ/29.


14. Двое рабочих несут груз на легкой доске длиной 1 м, положив ее концы себе на плечи. На долю одного рабочего приходится нагрузка, равная  2/5  веса груза. Определите расстояние от этого рабочего до точки расположения груза.

	1) 0,4 м;
	2) 0,5 м;
	3) 0,6 м; 
	4) 0,7 м.


15. На обруч радиусом  20 см  и массой  1 кг  действует постоянный момент внешней силы  2 Нּм. Какую угловую скорость будет иметь обруч через  10 с  после начала вращения? 

	1) 200 рад/с;
	2) 300 рад/с;
	3) 400 рад/с;
	4) 500 рад/с. 


16. Бревно высотой  3 м  начинает падать из вертикального положения на землю. Определить скорость верхнего конца в момент падения;  g=10 м/с2.

	1) 
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 м/с;
	2) 2
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 м/с;
	3) 3
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 м/с; 
	4) 4
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17. Мальчик катит обруч по гладкой горизонтальной дороге со скоростью  2 м/с. На какую высоту может вкатиться обруч на горку за счет кинетической энергии (g=10 м/с2)?

	1) 0,2 м;
	2) 0,4 м; 
	3) 0,6 м;
	4) 0,8м.


18. Два диска с одинаковыми моментами инерции  J  вращаются на одной оси в противоположных направлениях с одинаковыми угловыми скоростями  ω. Диски прижимают вплотную друг к другу. Определить количество выделившейся теплоты.

	1) 0;
	2) Jω2/4;
	3) Jω2/2;
	4) Jω2.        


19. Горизонтальная платформа массой 200 кг вращается вокруг своей оси с частотой  20 мин -1. Человек массой  80 кг  стоит при этом на краю платформы. С какой частотой будет вращаться платформа, если человек перейдет к ее центру? Считать платформу однородным диском, а человека – точечной массой.       

	1) 18 мин –1;
	2) 24 мин –1;
	3) 30 мин –1;
	4) 36 мин –1. 


20. Вал вращается с частотой  180 мин –1. С некоторого момента времени он начал вращаться равнозамедленно с угловым ускорением 3 рад/с2. Определить число оборотов вала до остановки.

	1) 7,4;
	2) 9,4; 
	3) 11,4;
	4) 13,4.


ВАРИАНТ   АТТ-IX
1. При поступательном движении все точки тела имеют следующие характеристики:

	1) одинаковую скорость и разное ускорение;     

	2) разную скорость и одинаковое ускорение;     

	3) одинаковую скорость и одинаковое ускорение;    

	4) для ответа не хватает данных.


2. Как направлены угловая скорость  ω  и угловое ускорение  ε при вращении твердого тела?

	1) совпадают по направлению и направлены по касательной к траектории движения любой точки твердого тела при ускоренном вращении;     

	2) направлены по касательной к траектории и противоположны по направлению при замедленном вращении;     

	3) совпадают по направлению  и направлены вдоль оси вращения при ускоренном вращении;      

	4) для ответа не хватает данных.


3. Пять шаров с массами соответственно  m, m, 2m, m, 5m  укреплены на невесомом стержне так, что их  центры находятся на расстоянии  ℓ  друг от друга. Определить положение центра масс системы по отношению к центру левого шара массой  m.

	1) 0,8ℓ;
	2) 2,0ℓ;
	3) 2,5ℓ;
	4) 2,8ℓ. 


4. На ворот радиусом  20 см  наматывается веревка, на конце которой висит ведро массой  8 кг. Чему равен момент силы тяжести ведра относительно оси ворота (g=10 м/с2)?

	1) 4 Нּм;
	2) 8 Нּм;
	3) 16 Нּм; 
	4) 20 Нּм.


5. При каком расположении оси вращения момент инерции однородного стержня будет наименьшим? 

	1) ось проходит через центр стержня;
	2) ось проходит через край стержня;
	3) ось находится вне стержня;
	4) ось проходит вдоль стержня через его центр. 


6. Линейка длиной  20 см и массой  1,2 кг вращается вокруг оси симметрии согласно уравнению  φ=A+Bt2+Ct3  рад, где  В=2 рад/с2,  С=-0,5 рад/с3. Определить момент сил для  t=3 с.

	1) 0,2 Нּм;
	2) -0,2 Нּм;
	3) 0,02 Нּм;
	4) -0,02 Нּм. 


7. Как следует изменить угловую скорость вращающегося тела, чтобы при уменьшении его момента инерции втрое кинетическая энергия осталась неизменной?

	1) увеличить в  
[image: image40.wmf]3

 раз; 
	2) увеличить в  

3  раза;
	3) уменьшить в 
[image: image41.wmf]3

 раз;
	4) уменьшить в  3  раза.


8. Тонкий обруч радиусом  R  раскрутили до угловой скорости  ω  и плашмя положили на стол. Коэффициент трения между обручем и столом равен μ. Сколько оборотов сделает обруч до остановки?
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9. Спортсмен-фигурист сообщает себе медленное вращение вокруг вертикальной оси. Резко сгруппировавшись, он уменьшает момент инерции своего тела в  3 раза. Как при этом изменится его момент импульса?

	1) уменьшится в 
[image: image49.wmf]3

 раза;
	2) увеличится в 
[image: image50.wmf]3

 раза;
	3) увеличится в 

3 раза;
	4) не изменится. 


10. Определить отношение линейной скорости центра тяжести диска, скатывающегося без скольжения с наклонной плоскости, к скорости тела, соскальзывающего с этой же наклонной плоскости. Начальные скорости тел равны нулю. Трением пренебречь.

	1) 
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	2) 
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	3) 
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ВАРИАНТ   АТТ-X
11. Тонкий обруч раскрутили до угловой скорости  ω  и вертикально поставили на горизонтальную поверхность. Какая угловая скорость будет у обруча в установившемся движении?

	1) 
[image: image55.wmf]5

,

0

ω;
	2) 0,5ω; 
	3) ω;
	4) 
[image: image56.wmf]2

ω.


12. Чему равна угловая скорость часовой стрелки часов?

	1) 1,45ּ10-4 рад/с; 
	2) 2,40ּ10-4 рад/с;
	3) 2,90ּ10-4 рад/с;
	4) 3,60ּ10-4 рад/с.


13. Пять шаров с массами соответственно  m, 3m, 6m, 9m, 12m  укреплены на невесомом стержне так, что их центры находятся на расстоянии  ℓ  друг от друга. Определить положение центра масс системы по отношению к центру шара массой  m.

	1) 60ℓ/31;
	2) 70ℓ/31;
	3) 80ℓ/31;
	4) 90ℓ/31. 


14. На стержень действуют две параллельные силы  F1=10 Н  и  F2=20 Н. Расстояние между линиями действия сил равно  1,2 м. Определить, в каком месте (от точки приложения силы F1) и какую силу нужно приложить к стержню, чтобы он находился в равновесии.

	1) 0,6 м; 10 Н;
	2) 0,5 м; 10 Н;
	3) 0,5 м; 30 Н;
	4) 0,8 м; 30 Н. 


15. На обруч радиусом  20 см и массой  1 кг действует постоянный момент внешней силы  2 Нּм. Какова будет линейная скорость точек обруча через  10 с  после начала вращения? 

	1) 10 м/с;
	2) 50 м/с;
	3) 100 м/с; 
	4) 150 м/с.


16. Бревно высотой  3 м и массой  50 кг начинает падать из вертикального положения на землю. Определить момент импульса бревна при падении на землю;  g=10 м/с2.

	1) 50
[image: image57.wmf]10

 

кгּм2/с;
	2) 100
[image: image58.wmf]10

 кгּм2/с;
	3) 150
[image: image59.wmf]10

 кгּм2/с; 
	4) 200
[image: image60.wmf]10

 кгּм2/с.


17. Сплошной цилиндр катится по гладкой горизонтальной дороге со скоростью  2 м/с. На какую высоту может вкатиться цилиндр на горку за счет кинетической энергии (g=10 м/с2)?

	1) 0,1 м;
	2) 0,2 м;
	3) 0,3 м; 
	4) 0,4м.


18. Диск массой  1 кг и диаметром  40 см вращается вокруг своей оси с частотой   10 с-1.  Какую работу надо  совершить  для  его  остановки (принять  π2=10)?

	1) 20 Дж;
	2) 30 Дж;
	3) 40 Дж; 
	4) 50 Дж.


19. Два одинаковых диска вращаются на одной оси в противоположных направлениях с одинаковой частотой  5 с-1. Диски вплотную прижимают друг к другу. Определить общую угловую скорость.

	1) 0; 
	2) 2,5 рад/с;
	3) 5 рад/с;
	4) 7,5 рад/с.


20. Тело начинает раскручиваться с постоянным угловым ускорением  2 рад/с2. Сколько полных оборотов сделает тело за  10 с?

	1) 10;
	2) 16; 
	3) 22;
	4) 28.
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